

在中国邮政长沙邮区中心,分拣员们一个通宵平均处理180万件快递

分拣中心有个夜行四万步的“老班长”

● 长沙晚报全媒体记者 李广军 通讯员 张敏

4月12日,星期五,一个普通工作日的凌晨,位于长沙县开元东路南侧的中国邮政湖南省长沙邮区中心灯火通明,一派繁忙。一辆辆邮车按照车道指引,快速驶向装卸货物的专用垛口。随后,来自四面八方的邮政快递从车上卸下,通过纵横交错的自动传送带,进入邮件处理中心。2.5万平方米的邮件处理中心分拣场内,双层包分机、小件分拣机、大件分拣环、矩阵分拣系统……各种分拣设备各司其职,开足马力高速运转。

过渡胶带机设备区、1号异形线、2号异形线、包分机生产线……转包二班班长易钢正在车间进行巡查。

“邮件处理中心处理的邮件,就是大家通常说的快递。我们晚班从晚上8点工作到第二天早上8点,一个通宵平均要处理180万件快递。”易钢告诉记者,46岁的他已在邮政系统工作了整整三十年,经历了从手工作业到机械化,再到信息化、智能化分拣,见证了日处理快递从几万件到365万件峰值的发展和进步。

一个大“中心”

每晚装卸分拣近300车快递

12日凌晨1时许,记者随易钢登上双层包件分拣机供包台,邮件处理中心生产作业流程尽收眼底:车辆高效入局、在垛口有序解车、卸车时按照产品种类进行分别,需要单独交接的邮件扫描后送至相应作业区,不规则的邮件分发至异形线人工分拣,可以上机的邮件则通过自动传送带送至双层包件分拣机进行自动分拣。

现场喧嚣中,“嗖嗖”声不绝于耳,经过一台闪烁着红光的设备之后,邮件一一掉入两侧的106个滑槽,滑槽上方电子屏显示“103湘潭”“104浏阳”“105邵阳”等字样,各滑槽中的快递将被送往这些不同的地点。

这些颜色不一、形状各异、看上去摆放毫无规则的邮件,是如何自动送到对应滑道的呢?“双层包件分拣机上那泛着红光的机器就是OBR扫描设备。这台设备的六面全部装有红外摄像头,无论运单被贴在快递的哪个位置,扫描仪都能迅速识别条码,判断流向并向同步到数据系统,从而快速准确地将邮件送到对应的路向出口,再装车发运。”易钢指着指头如数家珍,“扫描设备与自动传送带搭配,可实现每秒2.2米的传送速度,每小时分拣2.5万件快递。”

从双层包件分拣机供包台上下下来,易钢又箭步如飞赶到非直连卸车区,强调要做好“一车一清”,时不时提醒:邮件要轻拿轻放。

“每天晚上10点到第二天凌晨2点,是工作最忙的时候,每个装卸垛口都是邮车,还有几十台在后面排队。”易钢说,忙的时候他也会加入卸车的队伍。“长沙邮区中心是中国邮政网络的重要节点之一,负责华北、西北、西南等区域邮件的经转任务,在所有进出湖南的邮政快递中,承担了80%以上的分拣处理和运输任务,每天有1300多次次运邮车辆进出场院,这部分任务的七成又是由夜班承担的。这个时间段,我们车间要卸近300台邮车。”



一位老“班长”

见证长沙快递业务量接连翻番

“长沙邮区中心现有进口车间和出口车间,分别对应各地来湖南和湖南往外地的快递物流,每个车间每个班都有500多名分拣人员。”易钢告诉记者,转包班班长,这个听上去不那么“高大上”的职位,承担的工作职责并不轻松。在当班期间,他要带领多个副班长在分拣场地内负责安全生产、现场管理、运能组织、计划管控和效率提升等,“哪里人手不够要调配,哪里的机器出现故障需要检修,哪里的生产作业不够规范,都需要我们去发现和动手解决。”

1978年出生的易钢是长沙县北山镇人,16岁由招工进入长沙市邮政局运输科,一直干的转运工作,先后做过转运员、副班长,2008年开始担任班长。“不想想,都不知道自己已经工作三十多年了。”易钢哈哈大笑。

三十年一瞬间,易钢说自己印象最深刻的几个时间点,一是2011年,

经过OBR扫描设备之后,邮件一一掉入106个滑槽,滑槽上方电子屏显示“86娄底”“87衡阳”等字样,各滑槽中的快递将被送往这些不同的地点。

“2009年有了‘双11’,但直到2011年电商才进入飞速发展期,我们的快递业务量接连翻番。”另外就是2015年,“那年,我们投入使用了双层包件分拣机,自动化、智能化分拣设备的引入让处理效率大幅提升。尤其是晚班的快速处理量越来越大,以前大家干到凌晨三四点就没什么活了,可以休息一下;现在一通宵都是饱和状态,基本没有时间休息。”

“现在一天处理的快递量,比得上20年前一年的处理量,超过了10年前一个月的量,运输、分拣流程也由‘人海战术’正逐步向自动化、数字化、智能化转型。”易钢介绍,去年长沙邮区中心日均处理邮件259万件,“双11”日峰值冲上365万件,全年累计处理9.45亿件,同比增长6%,在全国省会邮区中心排名第四。

国家邮政局公布的2023年邮政行业运行情况显示,去年,湖南快递业务量达到310053.4万件,同比增长33.8%;长沙市快递业务量为188704.2万件,排全国第14位。另一个可喜的现象是,随着电商的快速发展,越来越多本地企业通过电商“走出去”,目前邮政服务的零售电商运出和运进快递数量比为1:1,而这也预示着,长沙快递业务量将进一步攀升。记者了解到,目前在黄花机场物流园正在打造一个新邮件处理中心,该项目建成后采用更高效的全自动处理模式,预计邮件日处理能力超500万件。

易钢在卸车口检查卸车规范。
均为长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



扫码看辣视频

一点小“心愿”

期望经手的高考录取通知书有自己孩子的

显然,业务量增加,随之而来的就是工作量的饱和。如今,易钢在他的朋友圈已成为“步行狂人”,经常占据步行排行榜“榜一大哥”的位置,“每个班都要走3万多步,生产旺季最忙的时候甚至有4万步,下班后小腿都是痛的。”

易钢的妻子也在长沙邮区中心上班,在机房从事信息处理工作,跟他一样需要倒班。夫妻俩特意把上班时间错开,以便兼顾家庭和工作。他们有两个孩子,大的已经读高中,小的刚刚一岁多。

“无论是过去、现在还是未来,我都会尽好自己的义务和责任,让每一个邮件安全迅速地到达用户手中。”易钢说。“当然,我现在的最大的愿望,就是经手的高考录取通知书有自己孩子的一封信。”他话锋一转,眼神瞬间温柔了下来。



湖南面向社会招聘

3000余名优秀博士

岗位瞄准省内重大产业需求及技术、人才、平台“四个制高点”

长沙晚报4月15日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 黄淳 喻焯)年薪、补贴、职称、编制……记者15日从省人社厅获悉,2024年博士后岗位需求现已发布,面向社会招聘3000余名优秀博士,即日起至12月31日止。

此次博士后岗位集中发布瞄准湖南省内重大产业需求及技术、人才、平台“四个制高点”,其中4×4现代化产业体系中的16个产业领域和“四大实验室”相关岗位占比超82%;前沿材料产业超380人、大健康产业超390人、人工智能产业超220人、数字产业超210人、新能源产业超190人、现代农业产业超130人、轨道交通装备产业超150人、工程机械产业超220人、生命工程产业超140人、绿色矿业产业超120人、空天海洋产业超60人、量子科技产业超70人、文化旅游和食品加工产业超60人、现代石化产业超130人、其他领域超550人。

招聘对象需满足以下条件:年龄一般在35周岁以下,获得博士学位且获学位时间一般不超过3年,具有较强的专业知识。目前,湖南省共设立博士后站点357个,其中流动站140个、工作站112个,创新实践基地105个,覆盖了12个学科门类的81个一级学科博士点。

望城招募6名“乡村CEO”,年薪15万元起

长沙晚报4月15日讯(全媒体记者 朱华)为进一步壮大农村经营管理人才队伍,为全区村集体经济和乡村产业运营提供智力支撑,望城区15日发布公告,面向社会公开引进6名乡村CEO,分别服务茶亭镇花梅片、靖港镇凌冲村、乔口镇蓝塘寺村、乌山街道团山湖村、铜官街道中山村和轿驿镇黑麋峰片区。

乡村CEO将实行聘用制管理,由引进村集体经济组织与聘用人员签订劳动合同,一年一聘,首次聘用期为1年。农业职业经理人的薪酬分基本工资和绩效工资两部分,基本工资为15万元/年(含五险一金、福利费、工会费等),由所在村(社区)按月发放;绩效工资根据所在

村(社区)事先签订的合同或协议结合年终考核情况在年底一次性发放。运营团队年度经营绩效考核结果评为合格、良好、优秀三个评定等级,分别给予10万元、12万元、15万元的经费奖励。

聘用期间,乡村CEO可根据《长沙市望城区农业职业经理人(乡村CEO)培养工作实施方案》享受基本工资、绩效工资、技术职称补助、房屋居住、土地承包、子女就学等待遇。聘用期间,乡村CEO及团队成员表现优秀、项目成效好,连续聘用1年以上的,可直接认定为区级B类骨干人才。



扫码看详情

十万师生同上一堂安全课

天心区指导中小学生学习防欺凌懂安全

长沙晚报4月15日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 许可)4月15日是第九个全民国家安全教育日。为进一步提高中小学生学习防欺凌意识,增强自护能力、养成良好行为习惯,15日上午,天心区教育局组织开展“十万师生同上一堂安全课”活动,在青雅丽发学校设主会场,各中小学、幼儿园设分会场,全区十万中小学、幼儿园师生参加。

在青雅丽发学校主会场,天心区人民法院法官毛建中作了题为《拒绝校园欺凌 青春向阳而生》的专题讲座,从“什么是校园欺凌”“校园欺凌的危害及后果”“校园欺凌的原因”“如何应对校园欺凌”等四个方面,结合相关案例进行了详细讲解。讲座结束后,天心区各中小学分班级举行了“拒绝校园欺凌”主题班会,让同学们进一步了解了校园欺凌的类型和危害,懂得了如何防范校园欺凌。各中小学和幼儿园还结合实际情况,开展了安全主题培训,向师生发放安全教育学习资料,向家长发出安全倡议或安全节目展演等形式多样的活动。

据悉,今年以来,天心区教育局召开“利剑护蕾”工作专题部署会,督促学校完善防范措施,大力宣传普及未成年人防性侵害伤害安全知识,组织所有学校学习《未成年人学校保护规定》并观看警示教育片,组织开展消防疏散应急演练、消防安全知识培训8万余人次,有效提升了教育系统安全管理水平。

邮寄的毛绒玩具中竟藏匿活体蚂蚁

一季度长沙海关查获外来有害生物106种次

长沙晚报4月15日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 林俊)15日,长沙海关联合省直相关部门在橘子洲开展国门生物安全宣传活动,展示了近年查获、监测发现的外来入侵物种、“异宠”、美容药剂类生物制品等各类实物标本约100件。

长沙海关介绍,近年来,湖南省外来有害生物传入风险呈升高态势。2023年,长沙海关共在进出境环节查获外来入侵物种和有害生物1008种次。今年一季度,长沙海关共从贸易渠道查获外来有害生物106种次,从旅邮检等渠道查获外来物种74种次,查获未经审批的人胎素等特殊物品3批、输入性病原体10批。特别是连续4次从进境邮件中查获藏匿的“异宠”活体蚂蚁11种次,151只。这些入境邮包

内均为旧毛绒玩具且有缝合痕迹,玩具内藏有试管,内装活体蚂蚁,面单上申报品名为“填充玩具”等,明显蓄意隐瞒,企图逃避海关查验。据推断,可能系国内“异宠”爱好者从国外购买邮寄入境的。

长沙海关表示,非法输入我国尚无分布的外来物种危害极大,不仅会传播疫病疫情,还会给我国生态环境安全和农业生产安全带来极大隐患。长沙海关严格口岸检查,利用技术手段防范“异宠”随邮件入境;建立多部门生物安全数据共享和协同处置机制,联合法院和检察院,依法惩治非法引进外来入侵物种犯罪;运用“线上+线下”等方式加强宣传教育,曝光典型案例,营造全社会共同守护国门生物安全的良好氛围。

长沙部署2024年空气质量达标行动目标任务,试行施工工地大气污染防治分级管控新规

空气质量优良天数力争达312天

长沙晚报4月15日讯(全媒体记者 匡春林)15日,长沙市大气污染防治特护期“百日攻坚”总结暨2024年空气质量达标誓师动员会议举行。根据部署,今年全市空气质量优良天数比例力争达到85.3%,PM2.5年均浓度力争达到35微克/立方米。

2023年10月16日以来,全市围绕“防重度、降浓度、保优良”,抢抓特护期这一关键期、攻坚期、窗口期,深入开展大气污染防治特护期“百日攻坚”十大专项整治行动,空气质量改善成效明显。数据显示,2023年10月16日-12月31日,在年末经历76小时重污染传输的情况下,PM2.5仍同比改善2%,优良率同比提高6.5个百分点;2023年PM2.5浓度和优良率均创历史最优水平,PM2.5改善幅度连续两年排全省第一。

根据省大气污染防治“守护蓝天”攻坚行动部署,2024年长沙市目标为:空气质量优良天数比例达到85.3%(按366天计,优良天数312天),PM2.5年均浓度力争达到35微克/立方米,重度及以上污染天数不超过2天。

根据部署,全市将突出战略和战术结合,积极开展大气污染防治,深入推进“守护蓝天”行动;平时以常态化管控为主,特殊时期针对臭氧高发期、颗粒物特护期、重污染传输和重要节假日强化应急管控;制定国控点、上风向省控点“一点一策”,结合清单、源解析成果,精确1公里、3公里、5公里范围内污染源落图。强化臭氧轻微污染、颗粒物轻微污染差异化管控以及重污染“削峰降速”管控。

据介绍,全市将实施“一个统领、双减驱动、三个治污、四措并举”,确保2024年蓝天保卫战工作目标如期达标。其中,一个统领即依托“美丽长沙”生态环境智慧治理平台,统领大气预报预警、监测监控、指挥调度、分析评估等工作;双减驱动即大力推动氮氧化物和挥发性有机物(VOCs)减排,深入推进工业源、移动源、扬尘源、面源污染防治,推动结构、工程、管理、应急减排;三个治污即坚持精准治污、科学治污、依法治污方针不动摇,加强空气质量提升保

障服务项目研究成果运用和溯源排查整治,依法淘汰更新落后设备工艺,关闭搬迁改造不达标企业,落实禁燃禁放禁行禁停政策,启动应急响应,查处违法行为等。

长沙晚报4月15日讯(全媒体记者 匡春林)15日,市蓝天办下发《长沙市施工工地大气污染防治分级管控实施方案(试行)》(以下简称《方案》),将按照ABC三个级别对实施范围内的项目工地、项目工程进行分级管控。根据《方案》,全市施工工地大气污染防治分级管控工作实行属地和部门联合负责制,以“扬尘污染防治‘8个100%’要求”和“大气污染物排放控制要求”两项指标为评分标准,扬尘污染防治“8个100%”要求中设置约束性指标。评级过程实施打分制,满分为100分,分项打分,根据得分情况将项目工地评定为A级和B级,其他为C级。

其中,A级工地即“示范工地”,要求满足5个约束性指标且总评分90分以上(含90分),启动重污染天气III级应急响应和轻微污染天气应对管控(重污染天气预警提前48小

时发布,轻微污染管控提前24小时发布)时可豁免停工(重污染天气III级应急响应时土石方作业和建筑拆除作业除外)。B级工地即“达标工地”,要求满足任意4个约束性指标且总评分80分以上90分以下(含80分),按一周一次的频率开展日常巡查管控。C级工地即“严管工地”,未评定为A级、B级以及未申请评级的项目工地均为C级,实施重点巡查管控,列入日常重点监管名单,启动重污染天气III级应急响应和轻微污染天气应对管控时,按照管控要求停工或停止相应工序,按每周2次的频率进行监管。

全市施工工地大气污染防治分级管控实施范围为:对于国控、省控站点周边1公里的项目工地及省、市、区(市)三级重点工程项目工程应创A级。国控、省控站点周边3公里的项目工地应达到B级及以上级别。其他区域鼓励创建A级工地。项目工地类型主要涉及土地征收和房屋征收拆除施工工地、土方工程施工工地、房屋建筑工程、市政工程、公路和水运工程、水利工程、园林绿化工程等。